

第九届琢越杯玉石雕刻评选活动开启

## 佛山工艺美术师职称申报点揭牌



“佛山市工艺美术师职称申报点”正式揭牌

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员员许贵彬摄影报道：9月22日，由佛山市总工会、佛山市人力资源和社会保障局主办的2024佛山市职工职业技能大赛玉雕工匠技能竞赛（以下简称：市技能竞赛）在佛山平洲玉器珠宝小镇启动，竞赛历时三天，玉雕新秀同台竞技。与此同时，匠心瑰宝琢越华章”广东第九届琢越杯玉石雕刻评选活动（以下简称第九届琢越杯）也同期开启。

据介绍，佛山市技能竞赛旨在弘扬传统玉雕技艺，发掘和培养更多优秀的玉雕工匠人才，推动玉雕行业的持续发展与创新。

竞赛分为现场实操与理论考试两个重要部分，9月22日竞赛正式启动，为确保公平公正，主办方领导现场抽签决定实操题目；9月23日—24日，所有玉雕新秀将会齐聚平洲·翠都汇同台竞技，以和田玉为材料进行现场实操；9月25日理论考试，全方面考量参赛选手的综合能力。在接下来为期三天的竞赛中，玉雕师将以心为笔，以刀为墨，巧妙构思，精心雕刻。

当天启动仪式上，佛山市、南海区人社局领导共同为“佛山市工艺美术师职称申报点”揭牌，这标志着该市工艺美术人才培养体系的进一步完善，也为社会营造了重视人才、培养人才的良好风尚，让更多的人看到佛山对于工艺美术人才发展的积极态度，吸引更多有志于投身工艺美术领域的人才汇聚佛山，为佛山的工艺美术事业注入源源不断的活力。

第九届琢越杯也在当天同期启动。作为玉石雕刻领域的重要评选活动，“琢越杯”一直以来都致力于挖掘优秀的玉石雕刻作品，为玉雕艺术家们提供展示技艺和创意的高端平台。每一届的“琢越杯”都是一场汇聚众多精美玉石雕刻作品的盛会，吸引着来自各地的玉雕大师和爱好者的目光。

2024顺德鱼生节走向大湾区

## “风生水起2.0”落户珠海

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员尹朴杰摄影报道：9月20日，“风约而至，食脍争鲜——风生水起2.0猪肉婆四季鱼生品鉴晚宴”在珠海举行。本次活动由广东天悦餐饮管理集团主办，顺德区市场监督管理局、顺德区文化广电旅游体育局、顺德区民政和人力资源社会保障局及顺德菜发展促进会等相关部门负责人，300多位来自顺德、珠海、澳门、香港、中山等地的宾客参加。“风生水起2.0鱼生”正式落户珠海，食客们在珠海就能品尝到顺德鱼生的独特美味。

据了解，有别于传统鱼生，“猪肉婆四季鱼生2.0”按“春芬脸”、“夏酯脸”、“秋籽脸”、“冬松脸”先后上菜，每道鱼生都有独一无二的身份证，只要用手机扫一扫二维码，就可以看到食用鲩鱼的合格报告，包括鱼何时开始养殖、在哪里养、水质指数、出塘时间、合格检验报告等资料。与此同时，发布仪式上，顺德菜发展促进会罗兆波会长将“2024顺德鱼生节认证证书”授

予猪肉婆私房菜创始人吴素芬。活动现场，主持人还将每一道鱼生的主料、配料、做法、口感和文化背景娓娓道来，四道鱼生各有特色，搭配不同的盐油配料，产生四种不同的品鉴方式，包括古老的原始食法、普遍的民间食法、老饕的刁钻食法和创新的中西融合食法。

例如“春芬脸”采用鱼脊肉薄切0.5毫米的鱼片，晶莹剔透。盘中以云南水果芹菜、冰菜、紫叶生菜等构成绿岛，味料只配花生油和精盐，这是美食家推崇的原始食法，这样最能尝出鱼生的“真味”。

2022年，为促进顺德鱼生健康发展，为食品安全保驾护航，顺德出台《顺德鱼生全产业链管控技术规范》团体标准，对鱼生产业链中的养殖、运输、配送、加工制作等各环节的安全和品质管控进行详细规定，对养殖业和餐饮企业有普遍规范和约束力，在源头上保证食客的食品安全，真正做到美味与安全两者兼顾。

## 桂畔湖上演“速度与激情”

## 第一届F3龙舟超级联赛顺德分站赛开赛

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员尹朴杰摄影报道：龙舟竞渡，逐浪前行。9月21日，“周六福杯”2024年第一届F3龙舟超级联赛顺德分站赛在顺德区顺峰山公园桂畔湖上演“速度与激情”。

比赛开始前，即便有雨也有市民观众占领桂畔湖岸边的“前排靓位”，一睹“佛山龙超”的精彩瞬间。上午9时，随着裁判员的发令枪响，参赛选手们齐刷刷挥动手臂奋力划桨。一艘艘龙舟如离弦之箭，劈波逐浪，在风光秀美的桂畔湖上留下道道波痕。

据悉，“周六福杯”2024年第一届F3龙舟超级联赛由佛山市文化广电旅游体育局主办，禅城区人民政府、南海区人民政府、顺德区人民政府、高明区人民政府、三水区人民政府、市新闻中心传媒中心、市体育总会、市龙舟协会、顺德区体育总会、顺德融媒有限公司承办。

值得一提的是，本次顺德分站赛中，顺德区结合本土龙舟文化特色，通过深耕龙舟文化领域，打造“顺德欢乐龙舟”品牌体系，布局媲美“寻味顺德”的新锐品牌。

龙舟赛是佛山一项文化底蕴深厚的传统民间活动。作为“全国龙舟之乡”，顺德龙舟划过数个春秋，根植于每一位顺德人流动的血脉，历代相传，鼎盛不衰，在民间上演着“敢为天下先”的速度与激情。

本站比赛吸引来自顺德区22支镇街龙舟队伍，共计近350名运动员



参赛。竞赛组别和项目包括男子组12人龙舟200米直道赛、12人龙舟500米直道赛、22人龙舟400米往返赛；女子组12人龙舟200米直道赛、12人龙舟500米直道赛。

值得一提的是，本次顺德分站赛中，顺德区结合本土龙舟文化特色，通过深耕龙舟文化领域，打造“顺德欢乐龙舟”品牌体系，布局媲美“寻味顺德”的新锐品牌。

龙舟赛是佛山一项文化底蕴深厚的传统民间活动。作为“全国龙舟之乡”，顺德龙舟划过数个春秋，根植于每一位顺德人流动的血脉，历代相传，鼎盛不衰，在民间上演着“敢为天下先”的速度与激情。

《顺德区文、体、旅三大产业融合发展研究》和《顺德区文化旅游体育发展“十四五”规划》提出，传承推广武术、龙舟、龙狮等民族民俗民间传统体育项目。未来，顺德区将积极探索体育运动与文化旅游有机融合，持续打造精彩龙舟赛事，欢迎更多游客来到顺德玩龙舟民俗、吃龙舟宴席、赏龙舟文化，以龙舟为纽带，了解顺德、认识顺德、走进顺德、留在顺德。

同时，“周六福杯”2024年第一届F3龙舟超级联赛总决赛将于10月2日在顺德区顺峰山公园桂畔湖举行。

其间，市民游客不仅能看到一场精彩绝伦的水上版“速度与激情”，更能看到城市品牌主题彩龙游，参加龙舟文创市集等龙舟主题活动，近距离领略龙舟传统文化的独特魅力。

## 顺德一小区玻璃频频自爆

## 物业回应：已采取相关应对措施

## 追踪报道

## 玻璃自爆是否正常？

回应：玻璃自爆率处于正常范围内

9月以来，顺德天气持续经历暴晒与暴雨的交替，并伴随冰雹与台风，该小区的玻璃爆裂依然不断重演。9月18日，还有住户在业主群内抱怨，“物业费收得这么贵，但楼下玻璃砸都未清理”。9月23日，有小区住户表示，“开发商只想私下找几个业主讨论，并不打算公开征集意见。而我们的诉求是，让物业管理公司公开征集意见，让更多的业主参与进来，方便业主们线上讨论”。

日前，就小区内玻璃自爆问题，绿城地产佛山营销负责人李女士表示，在了解到涉事小区内部分住宅楼反映的玻璃自爆问题后，已立即组织专业团队进行现场勘查与评估，并积极与业主代表进行沟通，了解具体情况与需求。

玻璃自爆到底是什么原因？该负责人告诉记者，从玻璃自爆数据分析来看，该小区玻璃自爆主要集中在高温天气时段，其间不少业主反映其阳台封窗玻璃出现自爆现象；另外，业主对住宅进行了装修或长期使用后，也会对玻璃性能造成影响，从而增加玻璃自爆概率。而钢化玻璃的制造工艺和材料特性，决定了自爆现象无法完全避免。

在开发商出具的一份检测报告里，记者发现，鉴于项目玻璃自爆实际情况，2023年开发商曾要求厂家对现场玻璃重新做质检抽查。该报告中表明，该小区内玻璃自爆原因包括四

类，分别为人为不正当撞击、受热不均导致玻璃内部产生张应力、玻璃门窗所依附的主体结构在环境作用下产生层间变化（因此破碎玻璃的方位大致集中在楼层的同一面），以及原片因素。报告指出，玻璃原片中的硫化镍物理钢化后，其内部晶体产生变化就会导致钢化玻璃产生自爆。这种因玻璃原片缺陷导致的自爆率，行业普遍认为：“静态状态下为2%—3%，安装施工后使用过程中的自爆概率为3%—5%。”开发商负责人称，该小区所采用的玻璃产品符合国家相关标准，亦不存在自爆率超标问题。

针对玻璃自爆问题，物业给出的处理方案主要为“及时上门，更换问题玻璃”。而从维权群内自行统计的信息来看，更换服务的费用问题也存在争议。记者注意到，曾有部分住户玻璃自爆后被物业要求自费更换或者支付上门安装费。对此，物业表示，项目与小区业主签订的广东省质量保证书中约定玻璃质保期为两年，项目于2020年6月30日进行集中交付，玻璃质保期于2022年6月30日到期。从用户反映的玻璃问题来看，质保期内项目玻璃自爆情况较少发生，主要于2023年第二季度才开始频繁出现。目前，项目已结合实际情况，与责任单位沟通后为业主提供延保服务。开发商方面也表示，针对上述部分业主自费维修情况，已安排物业进行核实相关事项。

## 应当承担责任？

日前，顺德区住房城乡建设和水务局（以下简称：区住建局）表示，项目部分楼栋位置设计采用了单层钢化玻璃，符合国家及地区建筑相关规范标准，不需要额外加设双层玻璃；同时，若地皮安装的外墙玻璃自爆后出现掉落造成人员安全事故，而非业主自行安装的玻璃（如阳台封窗或二次拆改）导致的安全问题，在项目延保阶段将由责任单位负责，园区物业公司购买了公共责任险，过保后可由物业进行申保保险理赔。

针对玻璃自爆问题，物业给出的处理方案主要为“及时上门，更换问题玻璃”。而从维权群内自行统计的信息来看，更换服务的费用问题也存在争议。记者注意到，曾有部分住户玻璃自爆后被物业要求自费更换或者支付上门安装费。对此，物业表示，项目与小区业主签订的广东省质量保证书中约定玻璃质保期为两年，项目于2020年6月30日进行集中交付，玻璃质保期于2022年6月30日到期。从用户反映的玻璃问题来看，质保期内项目玻璃自爆情况较少发生，主要于2023年第二季度才开始频繁出现。目前，项目已结合实际情况，与责任单位沟通后为业主提供延保服务。开发商方面也表示，针对上述部分业主自费维修情况，已安排物业进行核实相关事项。

## 用户更换玻璃需要自费？

回应：自费问题涉及质保期限

记者此前了解到，小区内的问题玻璃不仅分布在住宅卧室、厨房、卫生间、走廊等不同区域，在住户窗台下方所设的装饰用“假窗”同样多次出现“自爆”情况。这部分“假窗”位置隐蔽，业主在屋内难以发现；亦有住户质疑，其所用玻璃为不符合高层玻璃采用标准的单层玻璃。

高层住户是否需要统一加设双层玻璃？这部分装饰用玻璃若造成安全事故，住户是否

## 如何保障住户安全？

回应：玻璃已作延保处理

小区内存在玻璃自爆隐

小区内部分区域拉起了警戒线  
受访者供图

## 佛山大学正式揭牌

将加快建设成为高水平应用研究型大学。

羊城晚报记者 李婷婷 通讯员 陈蕾

圆梦“大学”，再启

新征程。9月20日，佛山大学在仙溪校区正式揭牌，站在新的起点，该校将探索高质量发展新模式，加快建设成为服务地方特色鲜明的高水平应用研究型大学。

见证重要时刻  
佛山大学正式揭牌

今年5月29日，教育部发函广东省人民政府，同意学校更名为佛山大学。9月20日上午，佛山大学在仙溪校区正式揭牌，500多名参会人员共同见证重要时刻。

学校更名为佛山大学，是学校办学水平迈上新台阶的重要体现。佛山市委副书记、市长白海涛表示，站在更名为“大学”的新起点上，希望佛山大学抢抓机遇、乘势而上，扎实抓好为党育人、为国育才，当好人才培养的大学堂；改革创新、特色发展，当好创新创业的策源地；扎根地方、服务发展，当好佛山发展的

积极推动大学，奋力推动学校高水平大学建设取得新的跨越。

实力提升大学“含金量”

佛山大学肇始于1958年创办的佛山师范学院和华南农学院佛山分院，迄今已有66年办学历史，是一所拥有硕士学位授予权、博士学位授予立项建设单位的广东省高水平大学（重点学科建设高校）。66年来，佛山大学扎实推进以服务地方产业需求为显著特征的地方高水平大学建设，探索出一条具有广东特色的高水平理工科大学建设的新路子。

学校更名为佛山大学，是学校办学水平迈上新台阶的重要体现。佛山市委副书记、市长白海涛表示，站在更名为“大学”的新起点上，希望佛山大学抢抓机遇、乘势而上，扎实抓好为党育人、为国育才，当好人才培养的大学堂；改革创新、特色发展，当好创新创业的策源地；扎根地方、服务发展，当好佛山发展的

积极推动大学，奋力推动学校高水平大学建设取得新的跨越。

实力提升大学“含金量”

佛山大学肇始于1958年创办的佛山师范学院和华南农学院佛山分院，迄今已有66年办学历史，是一所拥有硕士学位授予权、博士学位授予立项建设单位的广东省高水平大学（重点学科建设高校）。66年来，佛山大学扎实推进以服务地方产业需求为显著特征的地方高水平大学建设，探索出一条具有广东特色的高水平理工科大学建设的新路子。